



3 - 12 ianuarie 2024 ACTUALITATEA EUROPEANĂ



Cuprins

I. ȘTIRI	2
1. Comisia Europeană deschide proceduri legale împotriva platformei de socializare „X” (fosta Twitter) pentru răspândirea dezinformării	2
2. David Popovici aduce speranță pentru copiii supraviețuitori de cancer. Campionul a împărțit fundițe aurii fabricate din medalia sa câștigată la Mondiale	2
3. Cegeka a finalizat achiziția CTG, extinzându-și prezența globală în industria IT	2
4. Abdel Fattah al-Sissi, reales președinte în Egipt cu 89,6% din voturi	3
5. Medicamente anti-Covid în valoare de 2,2 miliarde de dolari sunt pe cale să expire în Europa	3
6. Turcii de la Bozankaya vor livra alte 17 tramvaie în Timișoara, până la sfârșitul anului 2024	4
7. Premiul Saharov: vocile femeilor din Iran nu pot fi reduse la tăcere	4
8. Spațiul european al datelor privind sănătatea: acces la datele medicale pretutindeni în UE	4
9. Excursie digitală: faceți un tur virtual prin Parlamentul European	5
10. Bogdan Chirițoiu a fost ales vicepreședinte al Consiliului de Administrație al Agenției pentru Cooperarea Autorităților de Reglementare din domeniul Energiei	6
11. Pilonul II de pensii private, randament record de 17,9% în 2023	6
12. Lecții pentru 2024 - Marius Costin, CEO regional Mokka: „În 2023, rata clienților care au făcut cumpărături repetate cu Mokka a ajuns la 60%”	7
13. Lecții pentru 2024 - Adrian Stoichină, COO Prima Development Group: „Ne dorim consolidarea poziției pe piețele unde suntem prezenți, în Oradea și în Capitală”	8
14. 1974 de tineri români vor putea călători în întreaga Europă cu ajutorul permiselor „DiscoverEU”	9
15. Scăderea bugetului alocat în 2024 pentru asistența primară ar putea înjumătăți veniturile cabinetelor medicilor de familie din țară	9
16. Apple oferă reduceri rare la iPhone-urile sale în China, scăzând prețurile la vânzarea cu amănuntul cu până la 500 de yuani (70 de dolari) pe fondul presiunii concurențiale în creștere pe cea mai mare piață de smartphone-uri din lume.	10
17. Cele mai mari bănci din SUA au renunțat anul trecut la peste 17.000 de angajați	10

I. ȘTIRI

1. Comisia Europeană deschide proceduri legale împotriva platformei de socializare "X" (fosta Twitter) pentru răspândirea dezinformării

Comisia Europeană a anunțat că a inițiat proceduri legale împotriva platformei de socializare X, anterior cunoscută sub numele de Twitter, din cauza răspândirii dezinformării și încălcării transparenței, conform DPA.

Autoritățile reproșează rețelei sociale neconformarea cu obligația de a contracara difuzarea de conținut ilegal, folosirea de designuri înșelătoare și limitarea accesului la date pentru cercetători.

“Luăm foarte în serios orice încălcare a regulilor noastre. Iar dovezile pe care le avem în prezent sunt suficiente pentru a deschide în mod oficial o procedură împotriva X”, a declarat vicepreședinta Comisiei UE, Margrethe Vestager.

Conform unei noi legi a Uniunii Europene, Digital Services Act (DSA), platformele cu peste 45 de milioane de utilizatori activi sunt supuse unor reguli stricte de moderare a conținutului. Această măsură vizează rețele sociale majore, inclusiv X, Facebook și TikTok.

Încălcarea DSA poate implica amenzi substanțiale, ce pot ajunge până la 6% din cifra de afaceri globală a companiilor vizate. În anumite circumstanțe, prin hotărâre judecătorească, o companie poate fi temporar închisă.

“Deschiderea, astăzi, a procedurilor oficiale împotriva X arată clar că, odată cu DSA, timpul marilor platforme online care se comportă precum ‘sunt prea mare ca să-mi pese’ a ajuns la final”, a declarat comisarul european pentru piața internă, Thierry Breton.

Un purtător de cuvânt al Comisiei Europene a subliniat importanța cooperării din partea platformei X în cadrul acestei investigații, menționând că acest caz reprezintă prima investigație în temeiul DSA.

2. David Popovici aduce speranță pentru copiii supraviețuitori de cancer. Campionul a împărțit fundițe aurii fabricate din medalia sa câștigată la Mondiale

Înotătorul David Popovici, membru al generației Forbes 30 sub 30, a oferit copiilor care au învins cancerul fundițe aurii fabricate din una din medaliile sale de aur câștigate la Campionatele Mondiale de anul trecut.

Această acțiune a avut loc în cadrul programului caritabil al MedLife de testare genetică numit „Speranța nu moare de cancer”.

Popovici, un susținător dedicat al proiectului, donase anterior o medalie în semn de speranță pentru copiii luptători. „Eu sunt un campion, dar doar pentru că am reușit să ating peretele bazinului mai rapid decât alții. Eu doar înot rapid. Dar consider că responsabilitatea mea și a tuturor, datoria noastră este să îi ajutăm pe ceilalți atunci când putem. Mă simt onorat să fiu alături de atât de mulți învingători. Nu e corect ce li se întâmplă și trebuie să îi ajutăm. Iar eu mă pot alătura acestui program de testare genetică, unul care ajută și aduce tratamente personalizate. Trebuie să ajutăm atunci când putem, asta e motivația mea. Această medalie este una dintre cele două cele mai importante câștigate de mine, titlurile mondiale. Dar știu că pentru alții, această medalie poate însemna mult mai mult decât pentru mine. Important este mesajul, și anume că speranța nu moare de cancer. Medalia este aici și ajunge la mulți, mulți copii, care au nevoie de ea mai mult decât mine, dacă aș ține-o undeva într-un dulap ca să știu că o am. Este doar o medalie”, a spus Popovici.

3. Cegeka a finalizat achiziția CTG, extinzându-și prezența globală în industria IT

Grupul european de IT, Cegeka, anunță finalizarea cu succes a ofertei de cumpărare a Computer Task Group, Incorporated (“CTG”), consolidându-și astfel poziția pe piața din America de Nord și Europa de Vest în domeniul soluțiilor și serviciilor IT.

Potrivit reprezentanților companiei, această tranzacție reprezintă un pas strategic în creșterea continuă a Cegeka, transformându-se dintr-o organizație europeană într-o entitate globală puternică. Prin această fuziune, grupul combinat va opera în 19 țări și va dispune de peste 9.000 de profesioniști IT.

„Unindu-ne cu CTG, cream un jucător IT robust cu soluții integrate end-to-end, susținut de o rețea extinsă de centre de livrare și tehnologii inovatoare”, a declarat Stijn Bijmens, CEO al Cegeka.

Cegeka, înființată în 1992, deține peste 6.000 de angajați și are prezență în mai multe țări europene, inclusiv în România începând din 2012, unde operează cu aproximativ 900 de angajați.

4. Abdel Fattah al-Sissi, reales președinte în Egipt cu 89,6% din voturi

Autoritatea electorală din Egipt a confirmat luni că președintele Abdel Fattah al-Sissi a obținut o victorie clară în alegerile prezidențiale, acumulând 89,6% din voturi. Această realegere îi asigură un nou mandat de șase ani, conform anunțului AFP și dpa.

Hazem Badawy, șeful autorității electorale, a subliniat că prezența la vot a atins un nivel „fără precedent” de 66,8%, din totalul de 67 de milioane de alegători din Egipt. Sissi a strâns peste 39 de milioane de voturi din partea acestora, consolidându-și susținerea în fruntea țării, pe care o conduce de un deceniu.

Autoritățile au încurajat o prezență masivă la urne în săptămânile anterioare alegerilor, amintind de criticile aduse prezenței scăzute la vot din 2018, care atinsese doar 40%.

„Nu au fost raportate încălcări sau anomalii care să afecteze procesul electoral”, a adăugat Badawi.

Sissi a preluat conducerea în urma unei lovitură de stat din 2013, care l-a înlăturat de la putere pe Mohammed Morsi, președintele ales în mod democratic. Alegerea sa în fruntea statului s-a confirmat ulterior în 2014 și 2018, de fiecare dată obținând o victorie categorică.

Susținătorii săi îl consideră pe Sissi o garanție a stabilității într-o perioadă marcată de instabilitate regională. În schimb, criticii săi îl acuză de deteriorarea situației economice și de limitarea libertăților civile.

5. Medicamente anti-Covid în valoare de 2,2 miliarde de dolari sunt pe cale să expire în Europa

Medicamentele expirate anti-Covid de la Pfizer vor costa Europa 2,2 miliarde de dolari, arată Financial Times. Milioane de pastile Paxlovid au rămas neutilizate, din cauza controalelor stricte care au restricționat accesul pacienților.

Paxlovid, conceput pentru a fi administrat pacienților la scurt timp după ce au fost testați pozitiv pentru virus, a fost mult mai ușor de obținut în SUA decât în Europa, unde accesul a fost oferit în special persoanelor în vârstă sau celor cu risc ridicat de a dezvolta Covid sever.

Din datele grupului de analiză Airfinity, multe țări europene, inclusiv Marea Britanie, Franța, Spania și Italia, ar fi putut face medicamentul mai accesibil fără a epuiza proviziile, iar pilulele în valoare de aproximativ 1,1 miliarde de dolari au expirat, în ciuda faptului că termenele de utilizare au fost prelungite cu șase până la 12 luni.

Până la sfârșitul lunii februarie 2024, medicamente în valoare de aproximativ 2,2 miliarde de dolari vor expira, potrivit Airfinity. Marco Gallotta, analist la Airfinity, a declarat pentru Financial Times că unele țări au achiziționat cantități prea mari de Paxlovid, când a devenit disponibil la sfârșitul lui 2021, în momentul în care varianta Omicron a crescut numărul de cazuri la nivel mondial.

„Guvernele au dorit să cumpere medicamentul antiviral extrem de eficient și au avut de-a face cu provocarea dificilă de a estima cererea”, a spus el.

Dar scăderea cazurilor și reducerea bruscă a testării au afectat administrarea medicamentelor antivirale, care trebuiau luate la scurt timp după apariția simptomelor, a

spus el. Aceasta înseamnă că statele nu au putut să-și administreze toate stocurile înainte de expirare, în ciuda prelungirilor termenului de valabilitate.

6. Turcii de la Bozankaya vor livra alte 17 tramvaie în Timișoara, până la sfârșitul anului 2024

Compania Bozankaya a semnat un nou contract cu municipalitatea din Timișoara, care prevede achiziția a 17 tramvaie. Valoarea totală a contractului este de aproximativ 33 milioane de euro, informează compania turcă.

Cele 17 tramvaie vor avea o lungime de aproximativ 30 de metri, o capacitate de transport totală de 251 de locuri, podea 100% coborâtă și aer condiționat. Potrivit contractului, toate tramvaiele vor fi livrate la Timișoara până la sfârșitul anului 2024.

Până în prezent, s-au livrat 18 dintre cele 21 de tramvaie specificate în contractul semnat în 2019 cu municipalitatea din Timișoara. Tramvaiele sunt alimentate cu baterie, așadar pot funcționa autonom, fără a fi conectate la rețeaua electrică, pe o distanță de până la 70 de kilometri.

7. Premiul Saharov: vocile femeilor din Iran nu pot fi reduse la tăcere

Parlamentul European a organizat o ceremonie de decernare a Premiului Saharov la Strasbourg, pe 12 decembrie, în semn de recunoaștere a Jinei Mahsa Amini și a Mișcării „Femeie, viață, libertate” din Iran. Amini a murit în arest în septembrie 2022, după ce a fost reținută de „poliția moralității” pentru că ar fi purtat în mod necorespunzător vălul. Moartea ei a declanșat proteste revendicând mai multe drepturi pentru femeile din această țară.

Deoarece membrilor familiei le-a fost interzis să părăsească Iranul, Amini a fost reprezentată la ceremonie de avocatul familiei, Saleh Nikbakht. Mișcarea de protest a fost reprezentată de activistele pentru drepturile femeilor iraniene, Afsoon Najafi și Mersedeh Shahinkar, ambele plecate din Iran în 2023.

„Curajul și rezistența femeilor iraniene în lupta lor pentru justiție, libertate și drepturile omului nu vor fi oprite. Vocile lor nu pot fi reduse la tăcere și, chiar dacă nu sunt astăzi aici, prezența lor se va face simțită”, a declarat președinta Parlamentului European, Roberta Metsola, în deschiderea ceremoniei.

Saleh Nikbakht a citit un mesaj din partea mamei Jinei Mahsa Amini, Mozghan Eftekhari: „Jina este întruchiparea vieții, ea a devenit un simbol secret pentru libertate și a răspândit visul libertății din locul ei de naștere, Kurdistan, în tot Iranul, în Orientul Mijlociu și în lume”.

8. Spațiul european al datelor privind sănătatea: acces la datele medicale pretutindeni în UE

UE dorește să faciliteze accesul transfrontalier la date privind sănătatea pentru cetățeni, personalul medical și cercetători.

În mai 2022, Comisia Europeană a prezentat o propunere privind Spațiul european al datelor privind sănătatea, care vizează îmbunătățirea utilizării datelor privind sănătatea pentru cercetare, inovare și elaborarea de politici în domeniu. În același timp, acesta ar trebui să confere mai mult control cetățenilor europeni asupra utilizării propriilor date de sănătate.

Cetățenii UE ar putea avea acces imediat și fără niciun cost la datele lor de sănătate în format electronic. Datele privind sănătatea, cum ar fi fișele pacienților, rețetele electronice, rezultatele de laborator și rapoartele de externare, ar putea fi disponibile într-un format european comun care să poată fi accesat de medici din țara pacientului sau de peste granițe. Astfel, oamenii nu ar trebui să își mai facă griji în legătură cu accesul la servicii de sănătate atunci când călătoresc în UE.

✓ *Aspecte legate de securitate și confidențialitate*

Cercetătorii, industria de profil și instituțiile publice ar putea la rândul lor utiliza anumite date privind sănătatea, însă normele includ garanții solide de protecție a datelor. Nu vor fi făcute publice informații personale. Pacienții vor putea să adauge informații, să rectifice datele eronate, să restricționeze accesul altor persoane și să obțină informații despre modul în care sunt utilizate datele lor și în ce scopuri.

✓ **Beneficii pentru personalul medical, cercetători și industria de profil**

Întrucât va exista un format european comun, profesioniștii din domeniul sănătății vor avea acces mai rapid la dosarele medicale ale pacienților, chiar dacă aceștia provin din alte țări ale UE. Accesul și schimburile de date medicale optimizate vor aduce proceduri administrative mai rapide și mai ieftine.

Cercetătorii vor avea la rândul lor acces la date medicale de calitate mai rapid și la costuri mai mici. Formatul comun european de date electronice va permite companiilor să-și ofere serviciile în alte state UE mult mai ușor. Disponibilitatea datelor ar putea stimula creșterea sectorului medical digital cu 20-30% pe an.

11 miliarde EUR Economii preconizate în următorii 10 ani în UE ca urmare a îmbunătățirii accesului, schimbului și utilizării datelor privind sănătatea.

✓ **Obligațiile statelor UE**

Toate țările trebuie să înființeze servicii naționale de acces la datele privind sănătatea până la finalul lui 2025, pe baza platformei [Sănătatea mea @UE](#) (MyHealth@EU) și să numească o autoritate pentru sănătatea digitală care să protejeze drepturile cetățenilor.

✓ **Poziția Parlamentului**

Parlamentul și-a adoptat poziția în decembrie 2023. În plus față de propunerea existentă, deputații europeni solicită următoarele garanții:

- Anumite date sensibile privind sănătatea să poată fi utilizate pentru cercetare și dezvoltare, elaborare de politici, educație, siguranța pacienților sau în scopuri de reglementare numai dacă pacienții își dau acordul explicit
- Să existe posibilitatea de a refuza în cazul în care oamenii nu doresc să împărtășească anumite tipuri de date
- Să fie interzisă utilizarea datelor medicale astfel colectate în domenii precum recrutarea sau furnizarea de servicii financiare

9. Excursie digitală: faceți un tur virtual prin Parlamentul European

Nu puteți vizita în persoană Parlamentul European la Bruxelles sau Strasbourg? Porniți într-o nouă călătorie digitală prin Parlament.

Îmbarcați-vă în excursia digitală prin Parlamentul European - disponibilă gratuit în toate cele 24 de limbi oficiale ale UE. Explorați Parlamentul la 360°, deveniți europarlamentar, descoperiți istoria UE sau participați la un joc de roluri alături de alți jucători.

1. Explorați Parlamentul European la 360°

Faceți un tur virtual de 360° al Parlamentului din Bruxelles și Strasbourg, descoperiți oamenii și clădirile și aflați cum vă puteți face auzită vocea. Faceți cunoștință cu deputații europeni pentru o înțelegere mai profundă a activității lor în inima politică a UE. Bucurați-vă de ambiencele interactive, de conținut multimedia și alte activități.

2. Deveniți eurodeputat virtual

Încercați-vă mâna - deveniți europarlamentar cu ajutorul realității virtuale. Cufundați-vă în cotidianul deputaților europeni și Parlamentului. Veți avea chiar ocazia de a vota în ședința plenară de la Strasbourg - virtual, desigur.

3. Turul virtual al Casei istoriei europene

Descoperiți istoria UE printr-un tur virtual al Casei istoriei europene. Plimbați-vă prin expoziții și admirați reproduceri 3D detaliate ale unor obiecte istorice.

4. Joc de roluri virtual

Parlamentul a lansat un joc online care vă permite să aflați totul despre rolul Parlamentului în elaborarea legislației UE. Puteți interacționa cu personajele jocului, instituțiile UE, societatea civilă și alte părți implicate în luarea deciziilor.

Alăturați-vă altor jucători, cu vârste de peste 14 ani, pentru o imersiune captivantă în procesul democratic. Jocul este gratuit, disponibil în 24 de limbi și durează aproximativ o oră.

10. Bogdan Chirițoiu a fost ales vicepreședinte al Consiliului de Administrație al Agenției pentru Cooperarea Autorităților de Reglementare din domeniul Energiei

Bogdan Chirițoiu, președintele Consiliului Concurenței, a fost ales în funcția de vicepreședinte al Consiliului de Administrație al Agenției pentru Cooperarea Autorităților de Reglementare din domeniul Energiei (ACER). Mandatul se exercită pentru o perioadă de doi ani și începe în această lună.

Bogdan Chirițoiu: „Colegii din Consiliul de Administrație au avut încredere și m-au ales ca vicepreședinte, luând în considerare experiența, pe care am dobândit-o ca președinte al autorității de concurență din România, în monitorizarea și investigarea pieței de energie, zone în care ACER își intensifică implicarea. Agenția are un rol important și în creșterea în ceea ce privește buna funcționare a pieței europene de energie, într-un context marcat, pe de-o parte de criza energetică declanșată de războiul din Ucraina și, pe de altă parte, de transformările profunde aduse de tehnologiile de producere a energiei din surse regenerabile”, conform Agerpres.

La începutul lunii decembrie 2023, mandatul președintelui Consiliului Concurenței, Bogdan Chirițoiu, în Consiliul de Administrație al ACER a fost reînnoit pentru încă patru ani, candidatura sa fiind propusă de România și susținută de alte opt state membre.

Agenția pentru Cooperarea Autorităților de Reglementare din Domeniul Energiei (ACER) este o instituție europeană care contribuie la garantarea bunei funcționări a pieței europene unice a gazului și electricității. Agenția sprijină autoritățile naționale de reglementare în îndeplinirea funcției de reglementare la nivel european și, dacă este cazul, coordonează activitatea acestora.

11. Pilonul II de pensii private, randament record de 17,9% în 2023

Cele șapte fonduri de pensii private obligatorii (Pilonul II) au înregistrat în 2023 un randament mediu ponderat de 17,94%, cea mai bună performanță anuală din întreg istoricul sistemului și cu peste 10 puncte procentuale peste rata inflației estimate pentru anul trecut, potrivit calculelor APAPR.

Totodată, activele nete administrate de Pilonul II au ajuns la 126,7 miliarde RON (25,5 mld. EUR), o valoare record pentru sistem, în creștere cu 31,4% față de sfârșitul anului 2022.

La Pilonul II de pensii private sunt înscriși 8,1 milioane de români, adică majoritatea populației active a țării, dintre care jumătate (peste 4 milioane) contribuie regulat, lună de lună. Bani din Pilonul II sunt al doilea cel mai valoros activ financiar al populației, după depozitele bancare.

„Randamentul anului 2023 confirmă o dată în plus formula câștigătoare pe termen mediu și lung pe care o oferă fondurile de pensii private. Chiar dacă pe termen scurt pot să apară și evoluții negative, cum a fost cazul anului 2022, revenirea ulterioară a piețelor face ca tendința pozitivă pe termen lung să se păstreze. Este o invitație la calm și încredere în momentele în care piețele nu oferă, temporar, randamentele scontate”, a precizat Radu Crăciun, președintele APAPR.

Rezultatele foarte bune înregistrate de pensiile private în 2023 provin în egală măsură din revenirea prețurilor la titlurile de stat și din aprecierea cotațiilor bursiere. Anul trecut, valoarea titlurilor de stat și-a revenit după scăderea din 2022 pe fondul reducerii

inflației și dobânzilor, iar indicii Bursei de Valori de la București, unde fondurile de pensii din Pilonul II sunt cei mai mari investitori instituționali, au înregistrat creșteri susținute, de peste 30%.

12. Lecții pentru 2024 - Marius Costin, CEO regional Mokka: „În 2023, rata clienților care au făcut cumpărături repetate cu Mokka a ajuns la 60%”

Forbes România i-a invitat pe cei mai importanți lideri din mediul de afaceri local să vorbească despre lecțiile învățate/trăite în anul 2023 și despre provocările anului 2024 în proiectul editorial #lecții pentru 2024.

Marius Costin, CEO regional Mokka

Care este cuvântul ce caracterizează cel mai bine anul 2023?

„Agitație”. 2023 a fost un an în care războiul din proximitatea noastră a continuat și, mai mult, i s-a adăugat un nou conflict. Pe plan intern, mediul de afaceri s-a confruntat cu un nou sistem de taxare și costuri ridicate. În acest context, companiile au fost nevoite să caute noi modalități de dezvoltare și soluții cât mai eficiente pentru toate aceste provocări.

Care au fost motivele dvs. de îngrijorare pentru afacerea pe care o conduceți în anul 2023? Care sunt rezultatele activității companiei, comparativ cu estimările de la începutul anului?

Pe lângă cele prezentate mai sus, rata mare a dobânzilor a fost un motiv de îngrijorare, pentru că se poate corela cu o încetinire a activităților economice. 2023 a fost un an intens, cu multe evenimente pentru companie. A debutat cu expansiunea Mokka pe piața din Bulgaria și a continuat cu consolidarea poziției noastre pe piața internă. Am adăugat noi parteneri portofoliului deja deținut, printre care platformele Shopify și ContentSpeed, Reserved, Boutique Mall, Optiblu, F64, Somproduct, Aosom, CCC, Humanic, Office Shoes, Diverse, Savicki, W. Kruk și alții. Lansăm noi produse, care vor avea un impact asupra experienței de shopping – mă refer la cardul virtual pentru cumpărături în aplicație din România, emis de Mokka în parteneriat cu DiPocket, un fintech de top specializat în emiterea de carduri și plăți. În 2023, rata clienților care au făcut cumpărături repetate cu Mokka a ajuns la 60%, deci, am putea spune că am înregistrat rezultate apropiate de așteptările de la începutul anului.

Cum au influențat crizele suprapuse și noua situație geopolitică (continuarea războiului din Ucraina și izbucnirea conflictului din Israel) activitatea companiei dvs.?

Crizele suprapuse din 2023 au avut impact asupra economiei globale, prin urmare și asupra celei naționale. În primul rând, au influențat negativ rata inflației și cea a dobânzilor, iar ca o consecință și accesul la finanțare a devenit mai dificil. Ori, după cum se știe, creșterea economică este facilitată de posibilitatea finanțării în condiții optime a proiectelor de investiții.

Care sunt punctele tari și punctele slabe ale mediului de afaceri din România în contextul social și economic actual?

Aș enumera poziția geopolitică strategică, dimensiunea deloc neglijabilă a țării în zona Europei Centrale și de Est, o creștere economică accelerată față de alte economii și un mediu social stabil. Între puncte slabe nu pot să nu menționez legislația greoaie, taxarea ridicată, dobânzile mari și lipsa promovării de țară, care ne-ar aduce avantaje evidente.

Acum, înaintea unui an electoral complex, ce așteptări aveți de la autoritățile române?

Urmează un an electoral complex, iar într-un scenariu ideal întreg mediul de business ar fi încântat să vadă o stimulare a investițiilor, scăderea taxării și o mai mare predictibilitate legislativă. Diminuarea cheltuielilor publice și digitalizarea activității instituțiilor sunt puncte pe ordinea de zi a autorităților, dar, tot într-un scenariu ideal, probabil întreaga societate s-ar bucura ca aceste procese să fie mult accelerate.

Care sunt principalele trei puncte ale strategiei dumneavoastră de business pentru anul viitor?

Pentru anul următor ne dorim o consolidare a poziției noastre pe piețele unde activăm. Totodată, urmărim îmbunătățirea aplicației mobile Mokka și dezvoltarea de noi

funcții, dar și de produse financiare care să răspundă necesităților în creștere ale clienților. BNPL este un segment economic cu o dezvoltare explozivă la nivel mondial și nu ne îndoim că 2024 va fi, cu siguranță, un an plin de acțiune!

Care considerați că vor fi cele mai mari provocări la nivel mondial, dar și pentru domeniul în care activați, în anul 2024?

Sperăm ca în 2024 să asistăm la o stingere a conflictelor internaționale actuale și să nu mai apară altele noi. Alte provocări cu care ne vom confrunta anul următor vor fi legate de scăderea ratei inflației, precum și de găsirea de modalități de stimulare a investițiilor.

13. Lecții pentru 2024 - Adrian Stoichină, COO Prima Development Group: „Ne dorim consolidarea poziției pe piețele unde suntem prezenți, în Oradea și în Capitală”

Forbes România i-a invitat pe cei mai importanți lideri din mediul de afaceri local să vorbească despre lecțiile învățate/trăite în anul 2023 și despre provocările anului 2024 în proiectul editorial #lectiipentru2024.

Adrian Stoichină, COO Prima Development Group

Care este cuvântul ce caracterizează cel mai bine anul 2023?

„Reziliență”. A fost un an în care business-urile s-au zbatut să reziste, să își mențină poziția în piață și să depășească un context economic dificil.

Care au fost motivele dvs. de îngrijorare pentru afacerea pe care o conduceți în anul 2023? Care sunt rezultatele activității companiei, comparativ cu estimările de la începutul anului?

Rezultatele financiare ale anului 2023 au fost bune, pentru că așteptările pe care le-am setat în 2022 nu au fost unele ridicate. În perioadele de incertitudine – mai ales atunci când clienții au incertitudini – reputația companiei este mai importantă decât în perioadele de creștere, iar noi avem o reputație foarte bună. În tot acest timp, am respectat promisiunile pe care le-am făcut cumpărătorilor. Un exemplu bun este Prima Vista, un proiect pe care îl finalizăm cu aproximativ 4 luni înainte de termen, la un standard ridicat de calitate.

Cum au influențat crizele suprapuse și noua situație geopolitică (continuarea războiului din Ucraina și izbucnirea conflictului din Israel) activitatea companiei dvs.?

Situația creată de războiul din Ucraina și întreg contextul politic și economic actual au adus creșteri ale dobânzilor și o scădere semnificativă a volumelor vânzărilor de locuințe noi. Înțelegem că rolul nostru este acela de a ne adapta situațiilor externe, așa că am comutat focusul din zona de expansiune. Ne-am propus ca perioada aceasta să fie una de consolidare a business-ului, de îmbunătățire a procedurilor și proceselor din companie.

Care sunt punctele tari și punctele slabe ale mediului de afaceri din România în contextul social și economic actual?

Principalul punct tare este importantul potențial neexploatat. Antreprenorii au posibilitatea de a începe business-uri noi, fiindcă sunt multe domenii în care nu există jucători cu poziții consolidate în piața de profil. Cât privește principalele puncte slabe, mă refer la lipsa predictibilității legislative și fiscale. Aș adăuga pe lista punctelor slabe și costurile foarte mari de finanțare, comparativ cu țările din vestul Europei.

Acum, înaintea unui an electoral complex, ce așteptări aveți de la autoritățile române?

Climatul general nu a încurajat mediul de business să aibă așteptări deosebite, drept urmare, antreprenoriatul românesc a mizat mai mult pe capacitatea sa de adaptare. Bineînțeles, o colaborare mai strânsă și un dialog constructiv între autorități și mediul de afaceri sunt de dorit și ar avea urmări pozitive pentru toată lumea.

Care sunt principalele trei puncte ale strategiei dumneavoastră de business pentru anul viitor?

Ne dorim consolidarea poziției pe piețele unde suntem prezenți, în Oradea și în Capitală. Un alt obiectiv este să continuăm livrarea de locuințe fiabile la standardele de calitate cu care ne-am obișnuit clienții, să respectăm termenele sau chiar să le devansăm și astfel să amplificăm capitalul de încredere pe care l-am câștigat până acum.

Care considerați că vor fi cele mai mari provocări la nivel mondial, dar și pentru domeniul în care activați, în anul 2024?

La nivel mondial, incertitudinile economice, gestionarea avansului tehnologic al Inteligenței Artificiale și tensiunile geopolitice. În industria noastră, principalele provocări vor fi volumele scăzute ale vânzărilor, în special în orașele din vestul Europei, unde piața imobiliară este decuplată de nivelul salariilor, și la fel, accesul la finanțare.

14. 1974 de tineri români vor putea călători în întreaga Europă cu ajutorul permiselor „DiscoverEU”

Un număr de 1974 de tineri români în vârstă de 18 ani vor primi un permis de călătorie gratuit pentru a explora diversitatea Europei, pentru a afla lucruri noi despre istoria și despre patrimoniul cultural al acesteia, precum și pentru a cunoaște oameni de pe întreg cuprinsul continentului. Acest lucru se datorează inițiativei „DiscoverEU”, finanțată în cadrul programului Erasmus+. Cei ale căror cereri din cadrul runde de înscrieri DiscoverEU din luna octombrie 2023 au fost aprobate primesc astăzi vestea cea bună. Ei vor călători în principal cu trenul, în perioada martie 2024-mai 2025.

Până în prezent, peste 11 600 de tineri români au beneficiat de un astfel de permis de călătorie.

Această rundă de înscrieri DiscoverEU a fost deschisă tinerilor născuți între 1 ianuarie 2005 și 31 decembrie 2005, atât din statele membre ale UE, cât și din țările asociate Erasmus+. În cadrul acestei runde s-au înscris în total 144 038 de tineri, dintre care 36 318 au fost selectați. DiscoverEU include și o dimensiune de învățare, cu întâlniri sau sesiuni de informare înaintea plecării, desfășurate în întreaga Europă. Tinerii participanți se pot înscrie în grupul oficial de pe Facebook #DiscoverEU pentru a lua legătura cu comunitatea DiscoverEU.

15. Scăderea bugetului alocat în 2024 pentru asistența primară ar putea înjumătăți veniturile cabinetelor medicilor de familie din țară

Reducerea dramatică, cu 25%, a bugetului alocat pentru medicina de familie în 2024, față de anul precedent, ar putea arunca domeniul asistenței medicale primare într-o criză fără precedent, în condițiile în care, oricum, tot mai puțini tineri absolvenți se îndreaptă spre această ramură a medicinei.

Domeniul medicinei primare este printre cele mai neglijate de guvernele României, iar situația este reflectată și prin gradul scăzut de atractivitate exercitat în rândul tinerilor absolvenți de Medicină. În prezent, din cei aproximativ 10.000 de medici de familie din țară, aproape jumătate au vârste de peste 60 de ani și se pregătesc de pensie.

Astfel, în 2024, pentru medicina primară, valoarea punctului per capita este de 7,7 lei și de 6,2 lei pentru serviciu medical, în scădere de la 12 lei per capita și 8 lei pe serviciu în 2023.

„Solicităm public revenirea fără întârziere la tarifele stabilite pentru ultimul trimestru din 2023 și încheierea de acte adiționale pentru tot anul 2024 pe actualele valori de punct”, spun reprezentanții Asociației Medicilor de Familie București într-un comunicat de presă.

„Publicarea în transparență decizională la CNAS a proiectului de norme ale contractului – cadru pentru 2024, prin care sunt propuse valori mult scăzute ale serviciilor pentru medicina de familie și medicina din ambulatoriu, are drept consecință imediată scăderea drastică a veniturilor cabinetelor după 1 februarie 2024. Împreună cu modificările fiscale suplimentare și împovărătoare așteptate în anul 2024, creșterea inflației și introducerea de noi mecanisme de control și sancțiuni, acestea vor genera scăderi de până la 50% ale valorilor facturilor cabinetelor noastre, ceea ce va duce asistența medicală primară și pe cea din ambulatoriul de specialitate la un pas de colaps”, susțin medicii de familie.

Potrivit acestora, în urma modificărilor multe cabinete se vor închide, activitatea celor rămase se va reduce considerabil pentru a face față cheltuielilor.

„Aproape în fiecare zi se discută despre starea de sănătate precară a populației, deficitul de medici, neacoperirea cu servicii medicale în zonele rurale, plecarea în masă a medicilor din țară și cu toate acestea, (...) astăzi vorbim despre decimarea unui segment important medical, prin scăderea veniturilor cabinetelor de medicina familiei la jumătate, o decizie fără precedent în istoria României pentru o categorie profesională!”, se arată în comunicatul medicilor de familie din București.

Conform comunicatului, deficitul de medici a ajuns la „cote de dezastru”, în condițiile în care „mai bine de 4.000 de colegi” au plecat să-și practice profesia în alte țări europene.

Totodată, AMFB cere „reparația capitală” a sistemului unic informatic integrat despre care susține că „mai mult stă offline decât merge” și care nici în prezent “nu validează corect” serviciile medicale contractate.

Apple aplică discounturi de până la 5% la iPhone 15 pe piața din China, în contextul intensificării concurenței

16. Apple oferă reduceri rare la iPhone-urile sale în China, scăzând prețurile la vânzarea cu amănuntul cu până la 500 de yuani (70 de dolari) pe fondul presiunii concurențiale în creștere pe cea mai mare piață de smartphone-uri din lume.

Gigantul tehnologic din SUA a redus prețurile unor iPhone-uri cu 5%, potrivit site-ului său. Promoția limitată în timp, marcată ca un eveniment de Anul Nou Lunar, va dura între 18 ianuarie și 21 ianuarie, notează Reuters.

Vânzările celei mai recente serii de iPhone 15 de la Apple au fost mult mai slabe decât modelele anterioare în China.

Pe lângă concurența companiilor autohtone, ca Huawei Technologies și Xiaomi, ce oferă modele competitive, unele surse au precizat că mai multe firme și departamente guvernamentale au limitat utilizarea de către angajați a dispozitivelor Apple, ca răspuns la restricțiile guvernului SUA privind aplicațiile chineze.

Vânzările de iPhone din China au scăzut cu 30% în prima săptămână a anului 2024 față de aceeași perioadă a anului precedent, potrivit analiștilor Jefferies, iar experții prognozează un mediu competitiv și mai dur în acest an, care ar putea afecta suplimentar vânzările.

17. Cele mai mari bănci din SUA au renunțat anul trecut la peste 17.000 de angajați

Wells Fargo, Bank of America și Citigroup au renunțat pe parcursul anului 2023 la un total de 17.700 de angajați, conform datelor publicate de giganții din sectorul bancar american în rapoartele financiare aferente trimestrului patru.

Pe măsură ce încheierea de tranzacții a scăzut și cererea de credite s-a diminuat, băncile au concediat angajați sau au încetat să-i înlocuiască pe cei plecați, notează Reuters.

JPMorgan Chase, cea mai mare bancă a SUA, a contrazis însă această tendință prin creșterea numărului de posturi pentru al treilea an consecutiv.

Vremurile dificile pentru industrie ar putea persista în acest an, deoarece slăbiciunea pieței imobilelor comerciale și regulile de capital mai stricte propuse ar putea determina băncile să restrângă creditarea.

Potrivit datelor, numărul de angajați ai Citigroup a scăzut cu 1.000, până la 239.000, în 2023, iar banca a indicat planuri de a reduce 20.000 de locuri de muncă în următorii doi ani, cauzate de o reorganizare majoră și a altor schimbări în afaceri.

La Bank of America și Wells Fargo, forța de muncă s-a contractat cu aproximativ 2%, respectiv 5% anul trecut.

De cealaltă parte, JPMorgan a adăugat peste 16.200 de angajați. Banca a adăugat locuri de muncă în fiecare an din 2021.

Goldman Sachs și Morgan Stanley urmează să-și dezvăluie ultimul număr de angajați, săptămâna viitoare, mai notează sursa citată.

Surse de informare:

- *Reprezentanța Comisiei Europene în România*

Buletin informativ elaborat de:

SERVICIUL AFACERI EUROPENE

